



Αθήνα, 27 Ιανουαρίου 2014

## Δελτίο Τύπου

### Απολογισμός της επίσκεψης του Συνηγόρου του Πολίτη στη Θεσσαλονίκη

**Τη Θεσσαλονίκη επισκέφθηκε κλιμάκιο της Αρχής με επικεφαλής τη Συνήγορο Καλλιόπη Σπανού και τους Βοηθούς Συνηγόρους Βασίλη Καρύδη, Ιωάννη Σαγιά και Χρήστο Ιωάννου, το διάστημα 21-23 Ιανουαρίου, στο πλαίσιο δράσεων επικοινωνίας του Συνηγόρου του Πολίτη, με αφορμή το πρόγραμμα Progress 2007-2013 της Ευρωπαϊκής Ένωσης, για την ενημέρωση της κοινής γνώμης επί της νομοθεσίας καταπολέμησης των διακρίσεων («Organisation of public information days on anti-discrimination legislation» και «Integrated interventions on Roma hot –spots» που έχει αναλάβει η Αρχή).**

Η κεντρική εκδήλωση πραγματοποιήθηκε την Τρίτη 21 Ιανουαρίου, στο Δημαρχιακό Μέγαρο και συμμετείχαν εκπρόσωποι της τοπικής αυτοδιοίκησης Α' και Β' βαθμού, εκπρόσωποι τοπικών φορέων, ΜΚΟ και πολίτες. Η Συνήγορος ανακοίνωσε την έναρξη συνεργασίας, σε πιλοτικό επίπεδο, με το Δήμο Θεσσαλονίκης για τη διευκόλυνση των πολιτών που επιθυμούν να υποβάλλουν από τη Θεσσαλονίκη αναφορές στην Ανεξάρτητη Αρχή. Συγκεκριμένα, σε χώρο του δήμου θα παρέχεται η δυνατότητα σε πολίτες να έχουν άμεση επικοινωνία μέσω λογισμικού video-επικοινωνίας με τα γραφεία της Αρχής στην Αθήνα.

Παράλληλα με την εκδήλωση, στους χώρους του δημαρχείου λειτούργησε ολόημερο γραφείο υποδοχής πολιτών, στο οποίο περίπου 50 άτομα έλαβαν εξειδικευμένη πληροφόρηση από στελέχη της Αρχής για ζητήματα που τους απασχολούν ενώ παρελήφθησαν έγγραφες αναφορές.

Επίσης, στελέχη του Συνηγόρου κατά τη διάρκεια της παραμονής τους στην Θεσσαλονίκη στο πλαίσιο του προγράμματος Progress πραγματοποίησαν αυτοψίες, επισκέψεις και συναντήσεις. Ειδικότερα, επισκέφθηκαν:

- Την εγκατάσταση Ρομά στην περιοχή Αγία Σοφία του Δήμου Δέλτα, όπου υπήρξε αυτοψία σχετική με ζητήματα ύδρευσης, αποχέτευσης ομβρίων, ηλεκτροδότησης του οικισμού καθώς και εκπαίδευσης και μεταφοράς των παιδιών Ρομά στα σχολεία. Ακολούθησαν αυτοπρόσωπες συζητήσεις με τον Δήμαρχο και στελέχη του Δήμου Δέλτα, αρμόδια στελέχη της ΕΥΑΘ, αντιπροσώπους των Ρομά της περιοχής και αρμόδιους των εκπαιδευτικών και άλλων υποστηρικτικών δομών (νηπιαγωγοί, πρόγραμμα εκπαίδευσης Ρομά, ΜΚΟ Αντιγόνη).
- Την Αποκεντρωμένη Διοίκηση Μακεδονίας - Θράκης όπου υπήρξε συνάντηση εργασίας με τους επικεφαλής των διευθύνσεων Αλλοδαπών και Μετανάστευσης καθώς και Αστικής Κατάστασης της Βόρειας Ελλάδας. Στη συνάντηση εκτός από τα θέματα που αφορούν την εφαρμογή της τρέχουσας μεταναστευτικής νομοθεσίας και ιθαγένειας, τέθηκαν και ζητήματα που αφορούν την διαχείριση των άστεγων πληθυσμών Ρομά.
- Την «υπηρεσία μιας στάσης» έκδοσης αδειών διαμονής της Αποκεντρωμένης Διοικήσεως Μακεδονίας Θράκης, όπου διαπιστώθηκε η ιδιαίτερα προβληματική λειτουργία της και οι ακραία δυσμενείς συνθήκες εξυπηρέτησης των αλλοδαπών πολιτών.
- Τις φυλακές Κασσάνδρας, εφαρμόζοντας επιπλέον τη νέα αρμοδιότητα πρόληψης βασανιστηρίων και γενικότερα της κακομεταχείρισης κρατουμένων, που εισάγεται με το Ν. 4228/2014 και αναθέτει στον Συνήγορο του Πολίτη τη

λειτουργία του ανεξάρτητου Εθνικού Μηχανισμού Πρόληψης (OP-CAT), όπως συμβαίνει με ομόλογους θεσμούς σε χώρες της Ευρώπης. (Πραγματοποιήθηκε επίσκεψη σε όλους του χώρους της φυλακής, καταγραφή των χώρων -λήψη φωτογραφιών- και συνομιλία με κρατούμενους).

- Τον Γενικό Αστυνομικό Διευθυντή Θεσσαλονίκης και τον Προϊστάμενο Εισαγγελίας Εφετών για το πρόβλημα της μακρόχρονης παραμονής ποινικών κρατουμένων στα αστυνομικά κρατητήρια.

- Τη Διεύθυνση Κοινωνικής Προστασίας και Δημόσιας Υγείας του Δήμου Θεσσαλονίκης για υποθέσεις σχετικά με τη χορήγηση προνοιακών επιδομάτων σε ευάλωτες ομάδες αλλά και γενικότερα για την αποδοτική λειτουργία της υπηρεσίας.

Με την ευκαιρία της εξόρμησης και στο περιθώριο αυτής, πραγματοποιήθηκαν επίσης και οι εξής συναντήσεις, αναφορικά με υποθέσεις που εξετάζει η Αρχή:

- Με το ΙΚΑ Θεσσαλονίκης και συζητήσαν για τις ενέργειες που θα δρομολογηθούν για τη διακοπή συντάξεων ΙΚΑ σε συνταξιούχους του ΟΓΑ, προκειμένου να τηρηθεί η νομιμότητα και να διασφαλισθεί το δικαίωμα αξιοπρεπούς διαβίωσης των συνταξιούχων.

- Με την Περιφέρεια Κεντρικής Μακεδονίας για ζητήματα αδειοδότησης, εγκατάστασης και λειτουργίας πτηνοκτηνοτροφικών μονάδων καθώς και για την άρνηση χορήγησης εγγράφων και ελλιπούς πληροφόρησης σχετικά με την εκτέλεση δημόσιων έργων.

- Με την Κτηματική Υπηρεσία Νομού Χαλκιδικής για θέμα παράνομης παραχώρησης αιγιαλού.

- Με τη Δ' ΔΟΥ Θεσσαλονίκης για τον προσδιορισμό του όρου «δέσμευση ακινήτου» ώστε ο πολίτης να επωφεληθεί της νόμιμης φορολογικής απαλλαγής.

- Με την Αποκεντρωμένη Διοίκηση Μακεδονίας Θράκης σχετικά με αίτημα άρσης απαλλοτρίωσης δεσμευμένου για κοινωφελή σκοπό ακινήτου.

- Με υπηρεσίες του Δήμου Θεσσαλονίκης, αναφορικά με: απώλεια φακέλου οικοδομικής άδειας, υπόθεση εγκατάστασης και λειτουργίας μηχανικού κάδου απορριμμάτων, ρύθμιση και έκδοση αδειών επιχειρηματικών δραστηριοτήτων και μετακίνηση περιπτέρου.

- Με το Συμβούλιο Πολεοδομικών Θεμάτων και Αμφισβητήσεων για ζητήματα συγκρότησης και λειτουργίας του Συμβουλίου Θεσσαλονίκης.

Τέλος, ως εξαιρετικής σημασίας θεωρείται η γνωστοποίηση στην Αρχή, από το Νομικό Σύμβουλο του Δήμου Καλαμαριάς, της αποπληρωμής των αποζημιώσεων απαλλοτρίωσης των δικαιούχων από το Δήμο Καλαμαριάς με το ποσό των περίπου πενήντα πέντε εκατομμυρίων (55.000.000) ευρώ.

Για περισσότερες πληροφορίες απευθυνθείτε στο:

Τμήμα Επικοινωνίας

Τζαβάρα Καλλιρρόη τηλ. 2131306610 κιν. 6979448887

Παραγιός Πέτρος τηλ. 2131306625, Παπαγεωργοπούλου Δημητρία τηλ. 2131306604